

## Posudek bakalářské práce

Bakalantka: Bc. Eva Andrllová

Název práce: Patenty Marie Terezie

Konzultant: JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová

Oponent: Prof. JUDr. Karolína Adamová, DSc.

Bakalantka Eva Andrllová se ve své bakalářské práci soustředila na téma, které bylo zaměřeno na reformní činnost významné panovnice, jakou byla Marie Terezie, zejména na její patenty, jak odpovídá sám název bakalářské práce.

Autorka se zhostila svého úkolu vcelku dobře, prokázala znalosti nejen z oboru historie a právních dějin, ale dokázala pracovat s příslušnou literaturou, jen je na škodu, že více nepracovala i s archívními materiály. Ke své badatelské práci většinou využila literaturu učebnicového charakteru.

Bakalářská práce je rozdělena kromě úvodu a závěru do čtyř zásadních kapitol.

První kapitola obsahuje stať, ve které bakalantka popisuje soukromý život Marie Terezie a využívá k tomu zejména dílo přední plzeňské historičky Jany Janusové.

Druhá část bakalářské práce autorka věnovala problematice samotných patentů a reform, které Marie Terezie za své života provedla. Jedná se o poměrně rozsáhlou kapitolu, ve které je čtenář stručně, ale přehlednou formou seznamován se základními reformami. Je na škodu celé práci, že se autorka, i když jí toto bylo konzultantkou doporučováno, nevěnovala pouze jedné oblasti, např. školství nebo správy a soudnictví, kde kupříkladu mohla provést komparaci s reformami Josefa II.

Třetí část se zabývá činností Marie Terezie v oblasti zákonodárství, zde se opět nabízí analýza např. trestního zákoníku z roku 1768 a srovnání s trestním zákoníkem z roku 1787, který se vyznačoval naprosto odlišným obsahem. Např. byla stanovena rovnost občanů před zákonem a v podstatě došlo k odstranění trestu smrti. Právní reformy již nebyly založeny na

porušování božích příkázání, ale na povinnostech občanů vůči státu. Kdo se provinil, měl být přiměřeně na základě zákona potrestán. Trest měl být zastrašením, ne odplatou. Místo trestu smrti se objevilo přikování, věznění a veřejně prospěšné práce, bití holí a pranýř. Mučení bylo de facto odstraněno. Autorka ve své práci pouze okrajově, ale přehlednou formou podává informaci z oblasti trestního, občanského a obchodního práva.

Kapitola čtvrtá je věnována významu patentů Marie Terezie pro 21. století. Reformy Marie Terezie jsou natolik zajímavé a rozsáhlé, že jen těžko se dají vyjádřit na několika stranách. V závěru autorka shrnuje celou svoji bakalářskou práci. Práce obsahuje anglické resumé.

Ve své práci bakalantka dokázala, že umí dobře pracovat zejména s příslušnou literaturou, o čemž svědčí poznámkový aparát. Za zmínku stojí přílohy, které jsou součástí bakalářské práce.

Práce je psaná přehlednou formou, bakalantka dodržela všechny normou předepsané náležitosti pro psaní bakalářských prací.

S ohledem na shora uvedené skutečnosti doporučuji bakalářskou práci Evy Andrlové k obhajobě a navrhuji známku velmi dobře.

Náměty na obhajobu: Srovnání trestního zákoníku z roku 1768 a 1787

V Plzni dne 8.9. 2012

JUDr. et. Mgr. Vendulka Valentová

